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Gegenseitige Solidarität in der 
Kirchgemeinde  

Spontan ist über das Wochenende eine 
Hilfeleistung für Kirchgemeinden entstanden. 
Damit die Mitmenschen, die einer 
Risikogruppe angehören, sich beispielsweise 
nicht mehr um den Einkauf kümmern 
müssen und sollen, können dies Jugendliche 
und/oder junge Erwachsene für sie 
erledigen. Mit der neu entstandene Plattform 
wollen die Reformierten Kirchen Bern-Jura-
Solothurn den Kirchgemeinden eine 
pragmatische Unterstützungshilfe zur 
Verfügung stellen. Melden Sie Ihre 
Kirchgemeinde an. Schweizweit besteht die 
Plattform «Hilf jetzt».  

Weitere Informationen  
Hilf jetzt  

 

 

 

Coronavirus: les implications 
pour les paroisses  

Vendredi en soirée, les services généraux 
ont publié une édition complétée de leur 
aide-mémoire pour les paroisses avec les 
adaptations résultant des dernières 
décisions du Conseil fédéral. La fermeture 
des écoles concerne aussi le catéchisme; un 
téléenseignement reste possible. Tous les 
camps de confirmation doivent être 
abanndonnés ou planifiés en fonction de la 
situation actuelle. Les paroisses sont priées 
de mettre à jour leurs sites internet en 
conséquence. Une nouvelle mise à jour de 
cette information aux paroisses est prévue 
pour lundi en fin de soirée.  

Information pour les paroisses  

 

 

 

 

 

AUS DEM SYNODALRAT / INFOS DU CONSEIL SYNODAL 

Vision inklusive Kirche - Es ist normal, verschieden zu sein 

Eine inklusive Kirche geht von der Vision aus, dass alle Menschen an der kirchlichen Gemeinschaft 
teilhaben und sie mitgestalten können. Alle sind willkommen, alle begegnen sich wertschätzend und auf 
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Augenhöhe. In einer inklusiven Kirche bietet sich die Chance, mit ganz unterschiedlichen Menschen 
unterwegs zu sein und sich durch die Verschiedenheit bereichern zu lassen.  

Standpunkt  

Vision Eglise inclusive - Etre différent, c'est normal 

Une Eglise inclusive est l’expression d’un projet visionnaire qui souhaite que tous les êtres humains 
participent à la communauté ecclésiastique et y contribuent. Toutes et tous sont bienvenus, toutes et 
tous se rencontrent de manière respectueuse et d’égal à égal. Une Eglise inclusive offre la chance de 
cheminer avec des personnes très différentes les unes des autres, et de s’enrichir par la différence.  

Point de vue  

 

WEITERBILDUNG / FORMATION CONTINUE 

Kursangebote fallen aus 

Der Entscheid des Bundesrat, sämtliche Schulen und Ausbildungsstätten bis am 4. April zu schliessen, 
betrifft auch RefModula und die Weiterbildungsangebote. Die Kurstage finden nicht statt. 

Bildungsangebote 
RefModula  

 

KINDER UND FAMILIEN 

Foodoo-Factory am 20. Juni in Utzenstorf 
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Die Foodoo-Factory kommt am Samstag, 20. Juni 2020 nach Utzenstorf und benötigt helfende Hände. 
Von 11 bis 19 Uhr wird bei der Reformierten Kirche, an der Gotthelfstrasse 9 in Utzenstorf, 
überschüssiges und nicht der Norm entsprechendes Gemüse verschnippelt, damit daraus später eine 
hochwertige Bouillon-Paste wird. So erhalten krumme Rüebli und zu langer Lauch eine zweite Chance. 
Mit dem Verkauf der Bouillon wird den Bauern ein fairer Preis für die Lebensmittel bezahlt und der 
Überschuss wird Ende Jahr an Organisationen gespendet, welche ebenfalls Food Waste bekämpfen.  

Alles zu Foodoo und den Foodoo-Factories  
Anmeldung über Facebook  
Anmeldung per Mail  

 

KIRCHLICHER UNTERRICHT KUW 

Kreative Formen für die KUW in den kommenden Wochen 

Der Bundesrat hat am 13. März beschlossen, dass in Schulen bis zum 4. April 2020 kein 
Präsenzunterricht stattfindet. Von diesem Verbot ist auch die KUW betroffen. Der religionspädagogische 
Bildungsauftrag erlischt aber nicht mit diesem Entscheid. Kirchgemeinden stehen in der Verantwortung, 
alternative Formen der Begleitung von Kindern und Jugendlichen und ihren Familien anzubieten. 
Religionspädagogisch Tätige sollen auch weiterhin den Kontakt mit den Familien aufrecht erhalten und 
sie, soweit möglich und gewünscht, zu beraten und zu begleiten. Möglichkeiten dafür sind zum Beispiel 
Kontakt via E-Mail und Telefon, Nachrichten mit spirituellen oder kreativen bildenden Impulsen oder 
Informationen zu Materialien und Medien (Geschichten, Lieder, Gebete, Audio- und Videodateien, Spiel-
, Erlebnis- und Bastelideen). Die Angebote sollen die besondere Situation, in welchen Familien derzeit 
stehen, berücksichtigen und in erster Linie familienentlastend wirken. Den Familien steht es frei, die 
Angebote zu nutzen. Insbesondere sollen auch diakonische Formen, in denen Jugendliche ältere 
Menschen im Alltag unterstützen oder Kinder betreuen, bedacht werden. 

Was heisst das für die Arbeit mit Konfirmandinnen und Konfirmanden? Für die Vorbereitung der 
Konfirmationsfeiern müssen alternative Formen gesucht werden. Konfirmationslager können bis auf 
Weiteres nicht stattfinden. Die Durchführung der Konfirmationsfeiern richtet sich nach den üblichen 
Bestimmungen zu den kirchlichen Veranstaltungen. Insbesondere gilt es den Gesundheitsschutz der 
Teilnehmenden zu gewährleisten. Die Lage muss bis um Pfingsten laufend evaluiert werden.  
Dazu ist die Hilfestellung für die Kirchgemeinden zum Corona-Virus (Covid-19) zu beachten.  

Hilfestellung für die Kirchgemeinden zum Corona-Virus (Covid-19)  
Beratung KUW  

Die Kirchlichen Bibliotheken bleiben bis auf Weiteres geschlossen 

Die Bibliotheken in Bern und Thun bleiben bis mindestens 4. April 2020 für den Publikumsverkehr 
geschlossen. Sie können aber weiterhin online Medien einsehen und bei den Bibliotheken bestellen. Die 
Medien werden Ihnen per Post zugesendet.  

Zur Webseite Kirchliche Bibliotheken Bern und Thun  
Zum Online-Katalog  

Es ist normal verschieden zu sein: «z.B.» Inklusion - Medien zum 
Unterricht  

Die «z.B.» Ausgabe von Februar stellt eine Auswahl von 13 Medien zum Unterricht mit heterogenen 
Gruppen vor. Dabei sind Arbeitshilfen, ein Leitfaden, Themenkarten, Zeitschriften, DVD und ein 

https://www.foodoo.world/
https://www.facebook.com/events/2763836723685538/
mailto:pascal.ramelet@ref-utzenstorf.ch
https://www.refbejuso.ch/
https://www.refbejuso.ch/beratung/auskunftsstelle-katechetik/
https://www.kirchliche-bibliotheken.ch/
https://netbiblio.refbejuso.ch/netbiblio


Spielebuch. Eine inklusive Kirche geht davon aus, dass alle Menschen an der kirchlichen Gemeinschaft 
teilhaben und mitgestalten. Die vorgestellten Medien können in den Kirchlichen Bibliotheken kostenlos 
ausgeliehen werden. Da die Kirchlichen Bibliotheken bis vorerst 4. April geschlossen sind, müssen die 
Medien online bestellt werden.  

«z.B.» Inklusion (PDF)  
Leitfaden «Inklusive Kirche und religionspädagogisches Handeln»  

Stellenbörse Katechetik 

Auf das neue Schuljahr (Stellenantritt: Steffisburg: Katechetin / Katechet (50-70%, Bewerbungsfrist: 20. 
März 2020), Wasseramt, Kreis Derendingen: Katechet / Katechetin (50%, Bewerbungsfrist: 23. März 
2020), Oberdiessbach: KUW-Mitarbeiterin / KUW-Mitarbeiter, Bewerbungsfrist: 31. März 2020), 
Ostermundigen: Katechetin / Katechet Hp/HRU KUW (15%, Bewerbungsfrist: 9. April 2020), Lenk: 
Katechetin / Katechet (8%, Bewerbungsfrist: offen).  

Zu den Stelleninseraten  

Themenkonferenzen 2020 

Der Synodalrat führt 2020 zum dritten Mal sogenannte Themenkonferenzen durch. Im Zentrum steht die 
geplante Neugestaltung des Religionspädagogischen Handelns Refbejuso (RpH). In 
Themenkonferenzen diskutieren die Mitglieder aller drei Ämter und die Präsidien der Kirchgemeinden 
miteinander ein zentrales kirchliches Thema. Das war bereits sowohl 2012 mit der Information und 
Diskussion zu den Änderungen der Kirchenordnung als auch 2015 im Rahmen des 
Visionsfindungsprozesses der Fall.  

Daten und Orte  

 

KIRCHLICHE JUGENDARBEIT 

Musik-Contest für Jugendliche und junge Erwachsene 
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Die Stadtberner Kirchgemeinde Frieden veranstaltet unter dem Namen «Stairway» einen Contest für 
junge Musikerinnen und Musiker. Bands und Rapcombos, deren Durchschnittsalter unter 20 Jahren 
liegt, sowie junge Singer-Songwriter sind eingeladen, am Freitag, 5. Juni 2020, zwischen 19 und 22 Uhr, 
ihr Können live dem anwesenden Publikum und einer Jury aus Fachpersonen zu präsentieren. 
Fünfzehn Minuten stehen für die eigene Contest-Show zur Verfügung. Als Preise winken Ruhm und 
Ehre und ein Gutscheine von Musix.ch. Anmeldungen werden von Pfarrer Christian Walti (076 348 41 
97) bis am 1. Mai entgegengenommen.  

Anmeldemail an Pfr. Christian Walti  
Alles zur Kirchgemeinde Bern-Frieden  

«Gott im Leid?» - Ein Workshop zur Theodizee-Frage 

 

In diesem Workshop setzen wir uns mit der Frage des Glaubens an einen liebenden Gott angesichts 
des Leidens in der Welt auseinander. Wir verwenden dazu Material aus dem TheaterTanz-Projekt 
Treffpunkt³, beschäftigen uns mit unterschiedlichen Ansätzen zur Theodizee-Frage und lernen 
voneinander durch unsere individuellen Zugänge und Erfahrungen. Der Workshop ist insbesondere 
auch für KUW-Tätige und Jugendarbeitende geeignet, die sich in ihrer Arbeit mit der Thematik und dem 
Stück Treffpunkt³ auseinandersetzen wollen (eine Filmaufnahme des Stücks wird downloadbar sein). Er 
findet statt am Montag, 4. Mai 2020 von 18.30 Uhr bis 21.30 Uhr im Reformierten Forum, 
Länggassstrasse 41, 3012 Bern. Die Leitung übernehmen Thomas Schüpbach-Schmid, Unipfarrer und 
Jil Kiener, Studentin Religious Studies.  

Infos zum Stück Treffpunkt³ (Aufführungen Ende April und 7. Mai 2020)  
Infos zum Workshop (PDF)  

Interaktive Schnitzeljagd durch Bern zum Thema «Recht auf Wasser» 

Seit zehn Jahren ist der Zugang zu sauberem Wasser ein anerkanntes Menschenrecht. Und trotzdem: 
Über zwei Milliarden Menschen fehlt heute noch ein sicherer Zugang zu sauberem Trinkwasser. Was 
das mit uns zu tun hat und wie komplex die globale Wasserproblematik ist, lässt sich nun auf einem 
interaktiven Stadtrundgang in Bern entdecken. «young@mission21» und «Blue Community Schweiz» 
haben zum Thema einen passenden Actionbound erstellt: Einfach die App auf das Smartphone laden 
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und den Bound «Wasser – ein Menschenrecht» starten. Der Rundgang eignet sich für Einzelpersonen 
und Gruppen.  

weitere Informationen zum neuen Actionbound  

3D-Drucker-Workshop in Neuenegg 

Nach dem tollen Erfolg der ersten Workshops, lädt die reformierte Kirchgemeinde Neuenegg alle 
Interessierten dazu ein, unter fachkundiger Anleitung einen eigenen 3D-Drucker zu bauen. Idealerweise 
meldet sich ein Elternteil mit Kind (ab 8 Jahren) an. Als Team bauen diese an einem Wochenendkurs 
den eigenen 3D-Drucker, nehmen diesen in Betrieb und machen erste Probedrucke. Der Kurs als Team 
inklusiv 3D-Drucker-Bausatz beläuft sich auf 500 Franken. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt.  

Informationen und Anmeldung  
Kursausschreibung (PDF)  

KISTE - Kirchliche Stütze für Einfälle 

Mit dem Projektkredit KISTE wollen die Reformierten Kirchen Bern-Jura-Solothurn erstmalige, 
innovative, kreative und partizipative Jugend- und Generationenprojekte fördern. Ein Gesuch an KISTE 
enthält eine Beschreibung des Projekts, nennt Ziele und Zielgruppen, schildert die Partizipation der 
Beteiligten und kann ein Budget vorweisen. In der Regel beteiligt sich KISTE bis zu einem Drittel an den 
Gesamtprojektkosten bei einem Beitrag von maximal 1500 Franken. Wiederkehrende Beiträge sind 
nicht möglich.  

Informationen zu KISTE  
Kriterien für ein KISTE-Gesuch (PDF)  

 

GENERATIONEN 

Solidarität in der Krise 

Wir erleben im Moment einige Krisen, das Corona-Virus ist eine davon. Die evangelisch-reformierte 
Pfarrerin Nathalie Dürmüller versucht in ihrem «Wort zum Sonntag» Wege zu finden, wie wir mit solchen 
schwierigen Situationen umgehen können. Die Junge Kirche, ein Start-Up Netzwerk innerhalb der 
evangelisch-reformierten und römisch-katholischen Kirche, hat auf Facebook die Gruppe «Solidarität für 
Zürich» ins Leben gerufen. In Bern gibt es «Gärn gschee - Bärn hiuft». In dieser Facebook-Gruppe 
werden Bernerinnen und Berner, die auf Unterstützung angewiesen sind, mit solchen vernetzt, die gerne 
helfen.  

Das Wort zum Sonntag «Solidarität in der Krise»  
Jugendliche starten Unterstützungsaktion  
Flyer für Hilfe in der Nachbarschaft (PDF)  
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Outdoor-Männerseminar: eine Auszeit in der Natur 

 

Sich aus dem Alltag ausklinken und Zeit für sich selbst gewinnen. Die Natur hautnah erleben und eine 
Nacht allein unter freiem Himmel verbringen. In der Stille Kraft schöpfen und gestärkt in den Alltag 
zurückkehren. Diese Gelegenheit bietet sich Männern mit der Teilnahme an einem Outdoor-
Männerseminar. Die Variante «Trekking» in den Berner Voralpen ist auf 28. bis 30. August geplant. 
Interessierte können sich nach dem Seminar im Rahmen des generationenübergreifenden 
Mentoringprogramms «wildAway» engagieren und Jungen von 14 bis 18 Jahren in einem Wildniscamp 
begleiten.  

Informationen zum Outdoor-Männerseminar  
Informationen zum Mentoring-Programm «wildAway»  

 

ANIMATION DE JEUNESSE POUR L'ARRONDISSEMENT DU JURA 

Coronavirus: communication de la Comcat 

Suite aux décisions prises par les Eglises réformées Berne-Jura-Soleure, toutes les activités de 
formation de la Comcat et du Centre de Sornetan organisées en mars et début avril sont annulées. La 
formation «Devenir magicien... de l’Evangile» et le repas festif «Le Goût magique des Evangiles», 
animés par Stephane Rouèche et prévus le 3 avril, sont reportés à une date ultérieure.  
Le RandOculte du 29 mars en collaboration avec les Eglises du Par8 est annulé.  
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Redaktion 
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Geschätzte Leserinnen und Leser 

Bitte antworten Sie nicht auf diesen Newsletter. Antworten werden nicht gelesen oder bearbeitet. 
Rückmeldungen zum Newsletter bitte an kommunikation@refbejuso.ch.  

Aux lectrices et lecteurs d'I N F O Refbejuso, 

Vous ne pouvez pas répondre à cet envoi. Les réponses ne sont ni lues ni traitées. Vos réactions peuvent être 
adressées à communication@refbejuso.ch.  

 
refbejuso - Altenbergstrasse 66, Postfach, 3000 Bern 22 

T 031/340 24 24 - F 031/340 24 25 
www.refbejuso.ch - kommunikation@refbejuso.ch  

 

 
 

https://www.refbejuso.ch/strukturen/katechetik/team/stefan-zwygart/
https://www.refbejuso.ch/strukturen/katechetik/team/pia-moser/
mailto:christoph.kipfer@refbejuso.ch
mailto:manuel.muench@refbejuso.ch
mailto:kommunikation@refbejuso.ch
mailto:communication@refbejuso.ch
http://www.refbejuso.ch/
mailto:kommunikation@refbejuso.ch

